



为全球海上风电施工提供中国方案

上月28日,国家电力投资集团揭阳神泉二海上风电项目并网发电,作为主要参建单位,江苏龙源振华海洋工程有限公司历经215天攻坚,实现了项目当年开工、当年完工的目标,创造了500兆瓦以上风场建设最短工期的世界纪录——

努力锻造大国重器



在我国海上风电行业处于起步阶段时,全球海上风电施工设备和技术还是由荷兰IHC、德国MENCK等少数装备“巨鳄”垄断的。因此,从诞生之日起,肩负着央企责任和担当的龙源振华,便为摆脱这种受制于人的局面,展开了筚路蓝缕的探索历程。

龙源振华公司党委书记李泽告诉我们,在公司的第一个项目施工中,他们从荷兰IHC公司成套引进了液压打桩锤,最大打击能量为800千焦,替打直径4.3米—5.1米。从该装备的应用开始,公司初步掌握了风电基础单桩施工的核心技术。2015年,公司又引进了最大打击能量2000千焦,替打直径4.3米—5.5米的液压打桩锤。

李泽说:“这段时期,我们处于跟跑阶段。”

不断成就全新业绩

从学习探索,到技术创新,到行业领先,龙源振华公司在海上风电施工技术探索中完美地完成了“三步走”发展战略,成功将无过渡段单桩施工技术实现全海域覆盖,也使国内海上风电大规模施工成为可能,将中国海上风电行业整体发展至少提速了5年时间。

以如东项目为起点,2010年,龙源振华积极学习海上风电技术先进的欧洲大直径单桩基础施工工艺,完成了国内首根海上风电单管桩沉桩;2011年,公司成功研发无过渡段单桩技术,并在龙源如东示范风电场完成第一根无过渡段单桩沉桩施工,将欧洲10多年来无法实现的无过渡段单桩在国内成功应用;2014年,公司进一步将无过渡段单桩技术推广至近海海域应用,完成国内首根近海取消过渡段基础施工,并一举创造了垂直度0.19‰的优异成绩;2017年,公司再次完成技术突破,将无过渡段大直径单桩嵌岩技术在龙源福建南日岛项目顺利施工,将欧洲难以实现的无过渡段单桩从沙土、黏土推广应用到花岗岩地质,该施工技术达到国际先进水平,属国内首创,对我国海上风电岩基基础设计、施工技术产生积极影响,赶超了欧洲20多年海上风电施工技术。

十几年来,龙源振华公司从潮间带风电起步,加快开展海上关键项目研发,不断提升科技实力和创新能力,成功将无过渡段单桩技术、分体式风机安装、大直径嵌岩单桩技术等世界最先进的施工工艺,规模化应用于国内海上风电建设中,创造了多个施工奇迹,技术创新引领行业,大力助推国内外海上风电发展进程。

李泽介绍,10多年来,龙源振华正是依托这些核心利器,关键技术的突破实现了快速发展,公司始终处于满负荷运转状态,开建项目也呈逐年递增趋势,先后承建了龙源江苏如东和大丰、龙源福建南日岛,中广核如东、华能如东、三峡大连庄河、粤电外罗、粤电湛江、中广核阳江和中广核后湖等近60个大型海上风电场的建设项目,施工业绩位居行业前列。截至目前,公司施工版图已从南通辐射全国,项目从南到北遍布广东、福建、江苏、辽宁、山东5个海域,形成了由点连线、连线成片的整体性、规模化海上风电施工。

2022年是国内海上风电回归理性之年,面对新形势,公司继续保持良好的发展态势,全年先后进行5个项目的开工建设,组织广东和江苏两个区域的运维技改施工。事实上,到目前为止,龙源振华已累计完成近950台(套)风机基础施工、700多台(套)海上风机的安装、140千米海缆敷设、10台套海上升压站吊装,5台套海上测风塔施工、1座海上集控中心建设、90多次海上风机大部件更换作业,为中国海上风电大规模开发作出了重要贡献。

与此同时,公司立足广东和江苏两省,积极布局山东海上风电市场,与浙江、海南、广西都建立了具有前瞻性的沟通与接触,为开辟新市场赋予了更多机会与选择。

根据国家相关政策,在“碳达峰、碳中和”目标的大背景下,“十四五”乃至更长时期内,我国风电、光伏等可再生能源仍然面临发展机遇。据介绍,“十四五”期间,仅我省规划的海上风电项目场址就有28个,装机规模超过900万千瓦,大部分风场的水深均处于10—20米之间,且以单桩基础形式为主。

对此,李泽说,作为行业领跑者,我们依然大有作为。

为了该领域的全球领跑者。

目前,由龙源振华联合国内高校和科研院所,开展产学研合作,研制开发出的新型液压打桩锤有望将这一数据再次刷新。

与此同时,在海上风电系列化装备研发方面,龙源振华也取得了令国内外同行瞩目的成就。2011年,“龙源振华壹号”投入使用,作为国内第一艘可坐滩式风电安装船,至今仍是潮间带海域施工不可或缺的设备;2014年,创下7天完成3台(套)风机安装最快施工纪录的“龙源振华贰号”交付使用,它极大地提升了施工效率,成为行业装备制造的典范;2016年,公司联合研制ZDZD-100嵌岩钻机,成功将取消过渡段单桩技术从沙土、黏土地质,推广应用至花岗岩地质海域,实现了单桩施工技术全海域覆盖;2018年,同期全球最大的自升式海上风电机组“龙源振华叁号”成功投运,更是为海上风电深水大机组施工和规模化开发提供了“关键利器”;2019年,公司联合研制的“国内首台套2500kW大型液压打桩锤”,通过了欧洲顶级船级社DNV GL的设计认证和海上试验认证,一举打破超大型液压打桩锤技术被欧洲垄断的局面,实现了国产化设计、制造的突破。

十年的发展与积累,公司已拥有专业化的施工装备和施工方案,在起重船、打桩锤、钻机等方面始终处于行业领先地位,综合施工能力可达200台套/年,为公司同时开展多个施工作业面提供了有力的装备支撑。

10多年来,龙源振华以科技引领、技术创新为导向,不断推陈出新,在技术、装备上深入探索、大胆创新。仅仅去年,公司就完成科技奖项申报4项、新申报发明专利9项、实用新型专利14项、软件著作权3项。



未来几年国内海上风电市场仍将处于高速发展时期。面对机遇,龙源振华公司提出,牢牢把握“十四五”期间打造“科技型、管理型、质量型”的一流海上风电施工企业总体发展目标不动摇。

对此,李泽表示:“‘十四五’是‘两个一百年’奋斗目标承上启下的关键时期,我们将强化党委担当意识,充分发挥党组织把方向、管大局、保落实的作用,坚持把党的领导融入公司治理各环节,全面提升公司生产管理、安全管控、风险防范、绩效考核等重点领域,健全完善内部考核体系和制度体系,以高质量党建引领高质量发展。”

今后一段时期,公司将以改革激活力、以科技促升级、以人才聚优势,着重聚焦“现场”和“市场”两大战场。

去年以来,在整体施工任务饱满、人员配置满负荷运转状态下,公司做好科学周密安排,巧妙设置工序衔接,合理安排劳动力,创造条件缩短工程工期,减少人力、机械、周转料等成本,确保了每个项目施工节点的顺利完成。

在抓好施工现场管理的同时,还将打赢开拓市场攻坚战。李泽表示,公司将持续关注国家“3060”碳中和、碳达峰目标的政策,深入分析研究,把握市场机遇,找准对接路径。在广东地区围绕“核心客户群”继续跟踪项目;在江苏海上风电第二轮的竞争性配置当中,力争有所收获;山东地区重点跟踪国电投山东半岛南场址U项目、国华山东半岛南场址U项目。

道阻且长,行则将至;行而不辍,未来可期。李泽说,龙源振华之所以能在短短十多年时间崛起而起、领军行业,靠的就是坚韧不拔、迎难而上的勇气,开拓创新、攻坚克难的智慧,披荆斩棘、锐意进取的担当和万众一心、同舟共济的坚定信仰。

为此,他们将深入贯彻落实党的二十大精神,聚焦基层抓党建,将支部建在项目上、建在船舶上,把党的组织建设内嵌到公司生产经营领域、项目建设一线,形成具有龙源振华特色的党建工作新局面。

·赵彤·

本版图片由江苏龙源振华海洋工程有限公司提供

2011.07.16

完成国内首根
取消过渡段单桩施工;

T E C H N O L O G Y

2014.10.23

国内首根近海风电
单管桩成功沉桩;

L E A D S

2017.01.22

完成全球首创的大直径
无过渡段嵌岩单桩施工;

I N N O V A T I O N

2020.07.07

首个7米直径Ⅲ型
嵌岩单桩钻孔施工顺利完成。

A8